

字观这一年 ——2023海南年终观察

稳

稳定是发展的基石，行稳是致远的前提。今年以来，海南蹄疾步稳推进中国特色自由贸易港建设，不断巩固和增强经济回升向好态势。

一年来，我们保持“乱云飞渡仍从容”的战略定力，坚持稳扎稳打、以稳谋进、以进固稳，着力夯实“稳”的基础，更多激发“进”的动能，在稳步深化改革、稳定市场预期、稳住外资外贸等方面下功夫，着力推动政策实施稳健有力、产业结构稳固优化、企业信心企稳向好、经济发展稳中有升。在扭住“稳”这一关键点的同时，找准“进”的切入口，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为海南自由贸易港建设和高质量发展夯实经济基础。



航拍位于儋州洋浦东部生活区新英湾大道的洋浦国际航运大厦。(资料图)

一年来，海南锚定高质量发展目标，经济稳步回升向好

「海南号」巨轮行稳致远

本报记者 曹马志 陈彬

寒冷冬日，行走琼州大地，我们能感受到蓬勃的“春意盎然”——

看见一枚芯片的生长：海南航空高科技产业园生产车间内，机械手挥舞间，取、夹、放、焊等操作一气呵成，半导体功率模组生产线正有序运转。11月28日，海南航空高科技产业园项目竣工投产，开启海南集成电路产业集群发展新篇章。

看见一条环岛路的热潮：近1000公里的海南环岛旅游公路不久前通车，串联12个沿海市县、全省31家A级景区，敞开怀抱迎接八方来客。得天独厚的热带气候，路上不断增加的自驾游车辆，让全新的环岛公路旅行方式热度飙升。

……
新气象洋溢新活力。锚定高质量发展目标，海南坚持全面深化改革开放，推动自贸港政策效应加快释放，巩固和增强经济回升向好态势，“海南号”巨轮破浪前行，经济行稳致远。

行稳致远，首看长期向好的基本面。

12月23日，海南欣龙无纺股份有限公司报关负责人文含冰打开公司办公电脑，RCEP原产地证书网上申领的流程记录一目了然。不断增加扩容的原产地证书“专用文件夹”，见证着企业加快“出海”的足迹。

今年前11月，这家企业申领了107份RCEP原产地证书，减免一笔不菲的关税，助力企业外贸稳定。文含冰说，今年企业外贸规模将超过1亿元。

外贸是经济发展的“晴雨表”，观察全省经济的重要窗口。今年以来，海南外贸发展韧性强、活力足，保持火热的增长态势。2101.4亿元，是今年

行稳致远，再看稳中向优的产业支撑。

对于海南产业界来说，11月28日，注定是个具有里程碑意义的日子。这一天，在海口甲子通航产业园，海南航空高科技产业园项目竣工投产。这是海南发展电子信息制造业的重大突破性、引领性项目，播下布局海南芯片产业的种子。

该产业园首期投资21亿元，主要从事开展半导体功率模组、半导体芯片封测等，产品广泛应用于新能源汽车、储能、光伏风力发电、工业控制等多领域市场，项目全部投产达产后，预

稳增长 强信心 “宏观底盘”越来越稳固

前11月海南货物贸易进出口总值，已超过去年全年进出口总值，同比增长15.5%。

稳中向好，同样是消费加快复苏的关键词。

今年以来，海南平均每卖出2辆新车中，就有1辆是新能源汽车，新能源汽车市场渗透率已跃居全国第一，新能源汽车消费市场持续火热。截至今年10月底，我省新能源汽车保有量达27.3万辆，高于全国平均水平1.5倍以上，居全国省级地区第二。

海南促消费政策继续发力显效，消费环境不断改善，居民消费需求有效释放，餐饮市场持续旺盛，基本生活类商品消费较快增长，市场销售保持稳步增长。今年前11月，全省社会消

费品零售总额2293.79亿元，同比增长10.7%。

投资活水持续涌流。今年4月，海南自贸港产业园区投资合作大会召开，签约38个项目，金额超400亿元；策划包装123个项目，总投资约3400亿元，一大批重大产业项目签约落地。

“三驾马车”拉动下，“宏观底盘”越来越稳固。从全年看，一季度实现开门红，二季度量质齐进，三季度稳中提速，四季度保持增长，全省经济恢复性增长步伐加快，呈逐季回升态势。

信心，凝聚力量；态势，增强信心。咬定发展目标不放松，打牢筑稳发展之基——

稳市场主体，过去45个月，海南经

营主体增速持续位居全国第一。

稳发展预期，海南对标国内一流水平，持续开展“厅局长走流程”活动、推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动等，聚焦企业“急难愁盼”问题，以钉钉子精神务实解决，推动营商环境“再升级”。

稳工业大势，今年以来，海南持续推动各项工业经济稳增长措施落地见效，规模以上工业企业营业收入持续向好，前10月全省规上工业企业利润总额同比增长41.6%，高于全国水平49.4个百分点，增速位居全国第一。

“不畏浮云遮望眼”，面对各项发展挑战和压力，海南坚定信心、增强底气，将压力转化为动力，守护“稳”的基本盘，持续巩固经济回升向好态势。

调结构 强引擎 现代产业体系活力迸发

计可实现年产值19亿元以上。

拿地即开工，从开工到竣工仅18个月，海南航空高科技产业园在高效的政务服务保障下，跑出自贸港重点产业项目建设加速度，写下海南高新技术产业发展浓墨重彩的一笔。

高效率，同样体现在海南澳斯卡粮油身上。在洋浦“店小二”式服务下，该企业以实际行动展现了“自贸港速度”。一座总投资35亿元、占地200多亩的工厂，从开工到投产，仅用半年多时间，比国外同等规模项目整整提前了一年半时间，创下了全球同规模粮油加工项目最快投产纪录。

时不我待，持续上新，海南现代产业体系高质量构建不断提速升级。

旅游上新，海南国际旅游消费中心标志性作品海南环岛旅游公路日前实现通车，主线全长988公里，沿途经过约9类84段景观区域，一段一特色，为游客带去“快进慢游”的新体验。这种海南旅游的全新打开方式，未来预计将把海南三分之一的游客吸引到环岛旅游公路这条“珍珠项链”上。

高技术制造业增加值、科学研究和技术服务业营业收入均实现两位数增长，农业品牌初步实现产业链布局

……海南现代化产业体系建设蹄疾步稳，产业结构更加优化，四大主导产业占全省GDP比重超70%。

产业园，“链”式发展，集群成型。

作为自贸港政策的主要承接地、先行先试的“孵化器”、经济活动的主战场，全省重点产业园区前三季度累计实现营业收入15702.39亿元，同比增长15.8%；完成固定资产投资915.06亿元，同比增长8.3%；货物进出口总额合计1285.80亿元，同比增长34.5%。

现代产业体系加快完善，活力迸发，推动产业升级稳步前进。

重协调 促发展 培育强劲增长极

粽子……只逛一个地方，就可以畅享五个市县的特色美食。12月23日，五城联动·海口经济圈美食展在海口骑楼老街举行，全面推介“海澄定屯”的特色美食、名优特食品、地标产品等，展示民俗文化、非遗及文创产品的魅力。

五城联动，已渐渐成为海口经济圈的“标准动作”。优势互补、资源共享、合作互惠，海口经济圈五市县坚持各展所长、同向发力，稳步推进空间布局、基础设施、产业、旅游、市场、开放合作、公共服务、生态保护等8个一体化发展，并确定42个先导性项目，“圈”

出携手发展新常态。

海口经济圈发展能级加快提升，打造中国特色自由贸易港核心引领区；三亚经济圈向旅游和科创并举转型，构建自贸港科创高地、国际旅游胜地；儋洋经济圈聚合效应不断显现，建设自贸港“港产城”融合发展先行示范区……海南高质量发展“三极”加快融合，培育壮大强劲发展增长极。

“一带”织出新活力：以环岛旅游公路为主轴，以环岛高速铁路、高速公路等交通廊道为纽带，构建以中心城市为引领、大中小城镇协调发展的世

界级滨海城市带。

“一区”闯出新路子：以海南热带雨林国家公园建设为抓手，推进中部山区生态涵养保育，大力发展热带雨林旅游产业，加快形成山海互动、蓝绿互补的发展新局面。

海南坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，突出城乡一体、陆海统筹、山海联动，把全岛作为一个整体来统一规划、建设和管理。“三极一带一区”差异化“落子”形成了以点带圈、以圈带面、圈动全省的高质量发展新格局。

(本报海口12月23日讯)

